

文旅火 促销热 服务优：国庆假期消费成色足

国庆假期，消费市场热点纷呈。记者走访重庆、湖南、海南等地看到，丰富的文旅活动带动消费热潮，以旧换新、发放消费券等政策措施助燃市场，地方政府和经营主体通过创新业态、升级服务激发消费潜能，展现出节假日经济的韧性和活力。

“多彩活动”“宝藏县城”带火文旅消费

“我和我的祖国，一刻也不能分割……”10月1日晚，位于重庆两江新区的龙兴足球场外，上千名市民游客挥舞着手中的小国旗，合唱《我和我的祖国》，用嘹亮歌声祝福祖国，也拉开了首届重庆市民音乐节的大幕。

作为两江新区重点打造的城市名片之一，重庆市民音乐节将从国庆节持续到年底。主办方相关负责人介绍，除了开幕式当天的大合唱、川剧变脸、市民集市等活动，音乐节还将邀请摇滚、传统曲艺等表演团队，为市民游客提供高品质的艺术演出。

国庆假期，多地举办丰富多彩的文旅活动，吸引客流带动消费。

在海南三亚，亚特兰蒂斯景区呈现融合科技与艺术的无人机表演，以独特方式献上国庆祝福；景区“失落的空间”水族馆以精心定制的水下横幅，向游客展示庆祝祖国华诞的祝福语。

三亚市旅游和文化广电体育局的数据显

示，9月30日至10月4日，三亚全市经营性住宿设施接待过夜游客约73.10万人次，平均入住率64.05%，同比提高5.88个百分点。

与此同时，“宝藏县城”受到青睐。很多地方深挖当地特色资源，完善基础设施，让越来越多的人热衷“奔县”，县域消费成为市场亮点。

5000只“水母”烟花腾空而起，展现“只此青绿”的极致浪漫；主题焰火“武林盛焰”演绎中华传统武术，尽显东方美学……10月2日晚，在湖南浏阳天空剧院上演的国风烟花大会引得游客阵阵欢呼。导演黄成说，本次大会着力打造以国风为主题的烟花文旅IP，联动民族技艺、潮流科技等元素，为观众带来独特观赏体验。

作为全国百强县和“中国花炮之乡”，浏阳抓住“小城游”火热机遇，以烟花大会“引流”，全面激发假日经济活力。国庆期间，当地围绕花炮、美食、非遗等推出8大主题20余项活动。据统计，10月1日至3日，浏阳13家景区共接待游客超30万人次，实现旅游收入约1.7亿元。

“换新”“促销”政策助力 拉动消费增长

10月3日，位于重庆两江新区的京东电器超级体验店里，前来购买家电的市民络绎不绝。正在选购冰箱的邹先生说：“买冰箱享受售价20%的政府补贴，家里的旧冰箱商家

回收后再补贴售价的2%，挺划算的。”

“在国家以旧换新等补贴政策基础上，我们还推出了国庆折扣、送购物卡等促销活动，并设有55个互动体验区，满足消费者逛、玩、买等多元需求，提供产品深度体验。”店长田昊宸介绍说，10月1日至4日，店铺客流2.5万多人次、销售额4363万元，分别同比增长111.7%、100%。

重庆市商务委数据显示，国庆假期前3天，全市累计申领家电补贴资格5万多人次，享受政府补贴4000多万元，带动家电销售额超过2.3亿元。

除了以旧换新，多地结合自身特点出台消费优惠举措，让“金九银十”成色十足。

“这款表看中很久了，免税店不但价格实惠，国庆期间还有10倍积分，相当于又省了3800元。”在三亚市国际免税城，为父亲挑选腕表的青岛游客罗甄女士说。

国庆期间，三亚市国际免税城、海旅免税城等经营主体继续发放离岛免税消费券，最高优惠2500元。三亚国际免税城相关负责人表示，通过组合折扣、多倍积分等国庆促销活动，推动“免税+”多元业态发展，为海南文旅市场“添把火”。

创新新业态升级服务 激发消费潜能

开着摩托艇追风逐浪、潜入水底移植珊瑚……来自河北唐山的游客王斌带着两个孩

子，在三亚蜈支洲岛玩得十分尽兴。

蜈支洲岛旅游区企管部负责人陈宏介绍，国庆假期，蜈支洲岛全面升级游乐消费场景和配套服务，为亲子家庭等量身定制海岛美食品尝、潜水考证、珊瑚移植等产品，打造难忘的海岛科普之旅。

日落时分，长沙湘江边的江阁广场上，游客们拿出手机记录杜甫江阁灯带一层一层点亮的绝美瞬间；青年男女身着传统服装，以阁楼为背景拍照。国庆期间，“国风”游成为很多游客来长沙的必选打卡项目。

这个国庆假期，多地创新新业态，推出科普游、“国风”游等项目，挖掘消费新增长点；同时，通过升级旅游设施、优化配套服务等，提升消费体验，激发消费潜能。

长沙交警部门增派人手，有序引导杜甫江阁周边车流、人流，新建的游客服务中心前不久投用，为游客准备了寄存柜、充电宝，免费提供急救药物、婴儿用品等；三亚文旅部门联动各商圈、景区多渠道推广展示三亚文旅活动日历，并安排专人介绍日历使用方法；重庆在洪崖洞、磁器口古镇等热门打卡地增加安保人员，提示市民游客合理规划出行路线……

重庆大学经济与工商管理学院教授廖成林表示，延续国庆假期消费市场活跃态势，有关部门和地方需加大相关补贴政策落地扩面，创新产品业态进一步丰富供给，持续扩大内需拓展消费潜能。

（新华社 周凯 赵颖全 白田田）

为强国建设、民族复兴注入强大精神力量

（上接A1版）

开创文化发展新局面

“泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。”

习近平总书记一席话言近旨远。正是文化的力量，赋予了我们坚守正道的定力、砥砺前行的动力、改革创新的精神。

一年来，高擎习近平文化思想旗帜，中华文化“一池春水”生气盎然，神州大地升腾“郁郁乎文哉”的盛大气象。

文化自信自强塑国魂——

2024年8月20日下午，习近平总书记走进北京人民大会堂金色大厅，亲切接见载誉归来的第33届夏季奥林匹克运动会中国体育代表团全体成员。

“你们让全世界看到了中华优秀传统文化的深厚积淀，看到了中国开放包容、昂扬进取的时代风貌，看到了中国人民的志气、锐气和底气。”习近平总书记为奥运健儿点赞。

巴黎奥运会上，中国体育代表团取得了我国参加夏季奥运会境外参赛历史最好成绩，实现了比赛成绩和精神文明双丰收，一个自信开放的新时代中国呈现在世人眼前。

文化自信正不断融入全民族的精神气质与文化品格中，焕发出更为主动、更为强大的精神力量。

文化自信来自于我们的文化主体性，体现在我们对中国文化、历史和传统的由衷热爱之中。

北京延庆，雄伟长城蜿蜒在崇山峻岭间，八达岭长城景区游人如织。

“长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。”2024年5月，习近平总书记给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，勉励大家“把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去”。

守护根脉，传承文明。

召开文化遗产保护传承座谈会，开展第四次全国文物普查……推动文化遗产系统性保护，构建大保护格局，赓续中华文脉。

中华文明探源工程、“考古中国”重大项目取得新进展，历史文化街区、村镇整体保护和活态传承探索新经验，全国累计发布古籍及特藏文献影像资源13.9万部（件）……不断求索文明“密码”，让古老文明的面貌变得更加清晰。

“文博热”不断升温，“文创产品”持续热销，“诗词热”蓬勃兴起……中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，人民群众对于传统文化的热情愈发高涨。

始终坚守马克思主义这个魂脉、中华优秀传统文化这个根脉，我们党守正创新、继往开来，以高度的文化自觉和文化担当，赋予文化发展以新的生命力、创造力。

文化强国建设铸辉煌——

2024年5月，习近平总书记在山东考察时强调：“要繁荣发展文化事业和文化产业，创新实施文化惠民工程，大力推进文化数字化，让社会主义先进文化为经济发展增动能增效益、为旅游休闲增内涵增魅力、为城乡社会增正气增活力。”

一年来，宣传思想文化战线坚持把社会效益放在首位、坚持社会效益和经济效益相统一，以高质量文化供给增强群众文化获得感、幸福感；

着眼完善公共文化服务网络，目前我国共建成公共图书馆超3200个，乡镇影院银幕超过1.2万块。所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和90%以上博物馆免费开放。

着眼推动精品文艺创作，影视剧《热辣滚烫》《我的阿勒泰》、京剧《纳土归来》、话剧《苏堤春晓》等生动展现新时代精神气象与传统文化之美。

着眼落细落小落实，精准匹配文化供给内容和供给方式。“村晚”、“大家唱”、广场舞活力四射，文化礼堂、农家书屋、欢乐舞台成为精神“充电站”。

推动旅游业高质量发展，是建设文化强国的题中之义。

“让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展，构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。”

2024年5月，党中央首次召开以旅游发展为主题的专题会议——全国旅游发展大会。习近平总书记对旅游工作作出重要指示，擘画“诗和远方”美好图景。

来贵州看一场活场四射的“村超”，到敦煌鸣沙山下听星空演唱会，在追剧中打卡热门取景地……“文旅+百业”“百业+文旅”生发无限惊喜。“跟着演出去旅行”“跟着赛事去旅行”“跟着影视去旅行”等成为新的时尚潮流，演唱会、音乐节等成为新的“城市名片”，文体旅、文商旅、农文旅等融合业态生机勃勃。

数据显示，今年上半年，国内出游人次27.25亿，同比增长14.3%；国内游客出游总花费2.73万亿元，同比增长19.0%；今年前7个月超1700万人次外国人来华，“China Travel”风靡世界。

文明交流互鉴显魅力——

中法建交60周年之际，在法国西南部上比利牛斯省图尔马莱山口，两国元首又一次从历史和文明的高度进行深度战略沟通，续写“高山流水”佳话。

“中国和法国虽然分属东西方文明，价值理念、社会制度不同，但都重视文明交流互鉴。双方可以以和而不同，通过对话合作，为世界的和平和发展以及人类的进步作出新的贡献。”习近平总书记的语意蕴深长。

当中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，国际社会日益关注中国、希望了解中华文化。

杭州亚运会闭幕式上，“攀花赠友”展现中式惜别之礼，“荷桂共融”传达和合共生之情；首款国产3A游戏《黑神话：悟空》上线，“中国和法国虽然分属东西方文明，价值理念、社会制度不同，但都重视文明交流互鉴。双方可以以和而不同，通过对话合作，为世界的和平和发展以及人类的进步作出新的贡献。”……中华文明在交流互鉴、和谐共生中“日新又新”，世界文明百花园愈加姹紫嫣红、生机盎然。

“住在同一颗星球，仰望同一片天空。远和近，都是家人；你和我，命运与共……”来自中国和非洲的孩子们，手拉着手走上舞台，天籁般的歌声沁润人心。

这是2024年9月4日晚，中非合作论坛

北京峰会欢迎宴会上的动人一幕。来自中国和非洲的表演者们翩翩起舞，纵情欢歌，抒发出携手同行、共筑未来的美好希冀。

正如习近平总书记他在峰会欢迎宴会上所说：“我相信，只要28亿多中非人民同心同向，就一定能现代化道路上共创辉煌，引领全球南方现代化事业蓬勃发展的，为构建人类命运共同体作出更大贡献。”

构建人类命运共同体理念，是对中华优秀传统文化价值观念和精神血脉的现代化、时代化，形成共建美好世界的最大公约数，引领时代潮流和人类前进方向。

今天，带着坚定的历史主动和广阔的全球视野，“人类文明新形态”为人类社会描绘出文明新篇章，万千气象展现在新时代的广阔舞台上。

绘就文化改革新图景

翻开《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，进一步全面深化改革“七个聚焦”指向鲜明，其中之一便是“聚焦建设社会主义文化强国”。

立足强国建设、民族复兴的战略高度，着眼赓续中华文脉、推动文化繁荣的重大使命，《决定》提出深化文化体制机制改革重大任务，为新时代新征程文化改革发展提供了根本遵循、指明了前进方向。

当今世界百年未有之大变局加速演进，文化越来越成为综合国力竞争的重要力量；中华民族伟大复兴进入关键时期，文化越来越成为强国建设、民族复兴的强大支撑。

踏上新征程，必须坚持以习近平文化思想为指引，坚定不移将文化体制机制改革引向深入，更好满足人民日益增长的精神文化需求，不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

完善意识形态工作责任制，巩固团结奋斗的共同思想基础——

2024年2月，新修订的《中国共产党巡视工作条例》公开发布，“落实意识形态工作责任制的情况”列入巡视工作的重点检查内容，上紧履职尽责的“发条”。

意识形态关乎旗帜，决定着文化前进方向和发展道路。

历史与实践反复证明，意识形态工作是党的一项极端重要的工作。只有巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础，我们的党才有战斗力，我们的民族才有凝聚力。

习近平总书记深刻指出：“我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义，这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作，做好宣传思想工作，要放到这个大背景下认识。”

新征程上，必须坚持马克思主义在意识形态领域指导地位，在加强党的创新理论武装、构建中国哲学社会科学自主知识体系、构建适应全媒体生产传播的工作机制和评价体系、加强文化遗产保护传承等方面完善意识形态工作责任制，不断推动理想信念教育常态化制度化，进一步发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化，激发起全社会团结奋进的强大力量。

（紧接A1版）

达州市达川区举行“赞歌颂祖国 筑梦新达川”庆祝中华人民共和国成立75周年合唱比赛，来自全区各条战线的12支参赛队伍共计1200余名职工，用歌声讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民，唱响自信自强、团结奋斗的时代主旋律，唱出达川干部职工建设“老家达县·宜美达川”的精气神，表达对祖国母亲深深的爱意与祝福。阿坝州、凉山州、攀枝花市等也纷纷举办庆祝中华人民共和国成立75周年“红歌唱响阿坝”“我和我的祖国”“迎国庆·歌唱祖国”等群众歌咏活动，唱响巴蜀儿女对伟大祖国的祝福……

七十五载风雨兼程，国家昌盛，民族自强，亿万人民同欢乐，歌声笑语响彻云霄。

礼赞祖国 爱国情浓映巴蜀

“长大后，我想成为一名警察，守护城市安宁，维护和平正义！”“我想当一名守护生命的医生”“我想成为像我们老师一样的知识传播者”……国庆节前，一群来自成都市泡桐树小学的少年，饱含深情、用稚气而昂扬的歌声，用自己的“小梦想”唱响家国的“大梦想”，在宽窄巷子表达他们对祖国母亲的美好祝愿。

“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强……”当耳熟能详的音乐响起，分享完自己梦想的孩子们一边唱起《少年中国说》，一边走进宽窄巷子的街头。少年们意气风发、边走边唱，吸引了众多人们驻足倾听，大家纷纷举起手中的相机和手机，记录下一幕幕动人的画面。

爱国，是涌动在巴山蜀水间最深层、最持久的情感。网上签名寄语，向祖国敬礼，道一声“祖国您好”；换上民族服装，秀出自己的“爱国style”；分享新中国成立75周年发展成就，感叹“这盛世，如您所愿”……四川儿女用各种方式表达对祖国的真挚情感，让“我爱你中国”的深情表白，成为最热门的话题、最响亮的旋律。

绵阳市组织开展“传承红色基因，争做时代新人”庆祝新中国成立75周年主题演讲比赛，大力弘扬爱国主义精神，传承红色文化，激励广大青年学生坚定理想信念、不忘初心、牢记使命。绵阳各地中小学生积极参与，通过生动的语言、真挚的情感，讲述着革命先烈的英雄事迹，抒发着对祖国的热爱之情以及对未来的美好憧憬。广元市朝天区举办“唱响时代旋律 凝聚奋进力量”朝天区庆祝新中国成立75周年书法临帖作品展览活动，以书法为载体，抒发爱国情怀、彰显文化底蕴的展览，为欢庆国庆佳节增添了浓厚的文化氛围，充分表达了朝天人民爱党、爱国、爱家乡的无限情怀和为振兴中华再创辉煌、矢志豪情。德阳绵竹市组织开展了“铸牢国防意识 厚植爱国情怀”国防教育宣讲、“光影映初心 共筑中国梦”爱国主义公益电影放映等系列“我在新时代文明实践中心过国庆”，以丰富多彩的文明实践活动，抒发爱国之情、表达强国之志、厚植家国情怀……

七十五载岁月如歌，谱写了盛世华章。礼赞新中国，讴歌新时代，巴蜀大地处处涌动着浓浓的爱国情怀。

文明做笔 绘就幸福生活新场景

“喜迎国庆·文明过节”，一场别开生面的“我们的节日·国庆节红色漫游打卡”主题实践活动在成都高新区西园街道毛主席视察红光社纪念馆举行。这场“可参与、可体验、可互动”的红色文化之旅，不仅让市民重温了红色记忆，更激发了大家的爱党爱国之情，让大家沉浸式体验家国情怀，感受文明安定的节日氛围。

活动中，来自不同领域、不同行业的“红人”齐聚一堂，他们用自己的方式，讲述红色故事，传承红色基因。全国道德模范提名奖获得者、四川省双流棠湖中学老师廖良开现场分享《传承红色基因 弘扬爱国情怀》，讲述了“一句话承诺一辈子”的爱国奉献故事。“成都好人”陈彩霞以《聚是一团火 散是满天星》为题，分享了志愿服务经验故事，让人们深刻感受到了平凡人的榜样力量，也激发了大家投身志愿服务、传递正能量的热情。活动现场还设置了互动打卡环节，“重走长征路”飞行棋和童心向党手工黏土DIY等互动游戏吸引了众多市民积极参与，大家纷纷表示，通过这些游戏不仅增长了知识，还更加深刻地感受到了红色文化的魅力。

文明做笔，绘就出幸福生活的新场景。四川各地也举办丰富多彩的文明实践活动，打通服务群众“最后一公里”，用文明实践行动为新中国75周年华诞添彩。

德阳什邡市134个新时代文明实践阵地发动广大干部群众共同参与“洁净家园迎国庆 全民共建文明城”文明实践集中日活动，大家深入大街小巷清理拆除过期、破损的广告牌，铲除牛皮癣，深入社区广泛开展文明交通、文明旅游、文明礼仪、文明养犬、文明餐桌、垃圾分类等形式多样的宣传活动，用实际行动礼赞祖国；南充市举办南充博物馆之约文旅集市、“潮游国庆·童心飞扬”南充首届儿童戏剧艺术周暨国庆嘉年华，推出百姓大舞台“江月清晖、国潮游园会”系列群众文化活动等30余项主题活动，为市民游客送上丰富的文化大餐；乐山市推出2024乐山非遗巡游活动，组织峨眉武术、沐川草龙、五通桥龙舟、夹江秧歌等各级非遗项目组成巡游展演方阵开展非遗巡游，在欢庆国庆佳节的同时，传承弘扬中华优秀传统文化。除了线下活动外，四川全省各地还组织开展2024年“向国旗敬礼”网上签名寄语活动，引导广大青少年，以青春之名，书写清澈的爱，以心中红星，献礼盛世中华。

七十五载风华正茂，砥砺新征程，凝聚起强大精神力量。一幅国泰民安的幸福文明画卷，正在四川大地徐徐展开。

文明欢歌庆盛世